

ΑΠΟ ΤΑ ΠΕΡΑΣΜΕΝΑ

ΧΡΕΗ... ΤΙΜΗΣ

Ο Ιππότης Τάλμποτ ήταν στην εποχή του περίφημος τόσο για το πάθος της χαρτοπαζίας όσο και για την άρρητιάδα του. Ένα βράδυ έπαιξε οκά με τον Ιππότη των Γκραμιόν, ο οποίος και του κέρδισε τεραστίως λίρες. Ο Τάλμποτ δεν είχε χρήματα επάνω του και υπεσχέθη στον Ιππότη ότι θα του καταβάλει το χρέος του εντός τρισεξατημέρου.

Την επόμενη όμως ο Τάλμποτ συνελήφθη και φυλακίσθηκε για κάποιο πολιτικό παράπτωμά του, ή περιπέτριά του δε αυτή τον έκανε να λησμονήσει το χρέος που είχε αναλάβει. Όταν βγήκε από τη φυλακή, έτοιμάσθηκε να φύγει για ένα ταξίδι και, μεταξύ των άλλων γνωστών του, έπληξε η αποχαρτοποίηση και τον Ιππότη ντε Γκραμιόν.

Ο Ιππότης, βλέποντας ότι ο όφελής του δεν του έκανε τον παραμικρό λόγο για το χρέος του, θέλησε, με όσο μπορούσε λεπτότερο τρόπο, να του το υπενθυμίσει. Και, απομακρυνόμενος τον του είπε:

— Σου είχονα, Ιππότη, στη διάκριση του ταξιδιού σου να είσαι ήγειστατος. Αν όμως τύχη κι άρρωσθήσης, θημήσου με όταν θα συνάστως τη διαθήκη σου!..

Τα λόγια αυτά έφεραν άμεσως στη νύημη του Τάλμποτ το χρέος του.

— Άγαπότη μου Ιππότη, απάντησε γελώντας, για να μην περιμένεις να πληρωθής από τη διαθήκη μου, σου αφήνω ως ένεργον... την φιλενάδα μου, μέχρις ότου εξοικονομήσω και σου στείλω το ποσό που σου όφείλω.

Κ' έτσι πράγματι έγινε. Ο Γκραμιόν εκράτησε ως ένεργον την φίλη του Τάλμποτ—μια νεαρή άρραστη—την οποία ξαναβρήσε στο φίλο του μόλις έλαβε τις τεραστίως λίρες!..

ΑΔΗΜΟΝΗΜΕΝΗ ΣΤΙΧΟΙ

ΑΣΤΕΡΙ ΚΑΙ ΛΟΥΛΟΥΔΙ

Πρίν ήρθα εδώ στά ξένα για την ξενιτειά τους χρόνους αγαπούσα μια άμορφη ξανθή. Ήταν λεπτό λουλούδι, και το λουλούδι αυτό άωαμα στην καρδιά μου μοσχοβολεί κι' άνθη.

Σάν ήρθα εδώ*στά ξένα, σε τόσο μακρινό, μια κόρη μαριωμάτα άγίατη ξανθή. Είν' άστρο έδώ ριγμένο από τον ούρανο και μέσα στην καρδιά μου γλάστρα φεγγολιά.

Και τώρα δύο άγάτες με τρανούν μαζί κι' όταν τη μια λατρεύω την άλλη άγατο. Ή μια την άλλη τρέφει, ή μια την άλλη ζη και ψάλλω την καινούργια με τον παλιό σκοπό.

Γιατί γελάτε τάχα; Ποι τούδα γαυτώ όποιος λατρεύει τ' άνθη τ' άστια να μισή; Μελιχρονή μου ξένη, είσα άστρο χλιετό, ξανθή μου Έλληνοπούλα, είσα λουλούδι έσού.

† Ω. ΠΟΛΕΜΗΣ

γράφαν οάσα, έλπίζοντας ότι έτσι θα έσοζαν τη ζωή τους.

Έντιμοταξό ο νικητής όβλος παραιήθηκε από ένδοξασμό. Άλλοι—όπως γράφει ο Ψελλός—προσέφεραν τάματα στο Θεό. Άλλοι έπενηρμούσαν την αυτοκράτειρα, και άλλοι χόρευαν στις πλατείες και τους δρόμους, τραγουδώντας. Ή Ζωή, την όποιαν ο Μιχαήλ πριν άποδράση, είχε ελευθερώσει, και ή όποια είχε αναλάβει όλη τη δύναμή της μέσ' στο παλάτι, μέσ' στην εύτυχία της, ήταν τότε διατεθειμένη να συγχώσει τους πάντες. Μα στην Άγία Σοφία, γίγνο από τη Θεοδόρα είχαν πολύ διαφορετικέσ άντιλήψεις, τό δε πλήθος ζητούσε την άστυρή τιμωρία των ένόχων.

Του κάκου ή Ζωή προσπάθησε να πείση τη Σύγκλητο να λειφουν ή άστυρήσθητες. Του κάκου, μίλησε στον όβλο, από τον έξώσθη της ή άστυρήσθητες. Του κάκου, μίλησε στον όβλο, από τον έξώσθη της ή άστυρήσθητες. Του κάκου, μίλησε στον όβλο, από τον έξώσθη της ή άστυρήσθητες.

Ένα όμως ή Ζωή έδίσταξε, ή Θεοδόρα είχε άρξισει τη δράση της. Κατόπιν διαταγής της, ο διοικητής της Κωνσταντινουπόλεως, συνέλαβε στο μοναστήρι του Στουδίου, τον ένθρονισμένο αυτοκράτορα και τον προηγουένο του και τους μετέφερε στην Κωνσταντινουπόλη. Έξεί, μπρός στα μάτια των συγγλητικών, μέσ' στο δρόμο, ο λαός, μαινόμενος, οδύλιόσταν όάν τα θηρία, όιχτες ένάντιον τους και τους έβγαλε τα μάτια. Έπειτα τους έξόφισαν...

Ή έπανόστασε είχε τελειώσει πια, μια ή Ζωή είχε και πολλές άλλες περιπέτειες στη ζωή της, τις όποιες θα δηγηθώμε στο προσεχές...

ΑΠΟ ΤΗΝ ΔΟΞΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΘΡΙΑΜΒΟ ΜΑΣ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΩΝ ΠΟΛΕΜΩΝ 1912—13

Ο Βενιζέλος κι' ο Βασιλέας. Τό τρίτο παπούτσι. — Γιά λουσα ήρθαμε δώ πέρα η' Η χολέρα. Ή ψυχραιμία του Κωνσταντινίου. Ο Βελισσαρίου και ο σωφέρ. Πώς πληρώθηκε ένα... χατήρι. Ο δειλός Κρηιώτης. Ή όργη του Βελισσαρίου. Πώς έώθη ή σημαία του 15 συντάγματος. Πολυμηνάκος και Μακρυγιάννης κλπ.

Κατά την περίοδο του πολέμου του 1912 ο προηγουένοσ ζ. Βενιζέλος θέλησε να συναντήση τό βασιλέα και να συνηνωθή μαζί του για μερικά φλέγοντα ζητήματα. Ή συνάντησης των, έλλειψε άλλον καταλληλότερον μέρον, έγινε μέσα σ' ένα ασηροδρομικό βαγόνι κοντά στο Λερίο-Ισάφι. Ένώ σινομιλούσαν και άντηλλάσαν τις γνώμες των για διάφορες σπουδαίες έποθέσεις, ο ζ. Βενιζέλος άντελήφθη ότι τό ένα παπούτσι του βασιλέος είχε τριπείσει από μπροστά και κόντευε να βγη έξω τό δαχτύλο του!..

— Μα έγκαταλείψατε όλοσδιόλου τον έντω σας, του παρατήρησε ο προηγουένοσ διακόποντας τη συνομιλία. — Άι' για λούσα ήρθαμε έδώ πέρα, κίριε προηγουένοσ... του απάντησε χαμογελώντας ο Κωνσταντινός.

Κατά την ίδια πάλι εποχή ένδο περνούσαν άπ' τα καταληφθέντα έδάφη ο βασιλέας μαζί με τον προηγουένο, ο ζ. Βενιζέλος άντελήφθη κοντά σ' ένα φερον μερικώς στρατιώτες που είχαν μαζέψη όλο γύρω από κάτι άνησθητο, προσάφως.

— Τι συμβαίνει τάχα ήδώ πέρα; ρώτησε με περιέργεια. — Ά... θάθουν ένα στρατιώτη που πέθανε από χολέρα, απάντησε άτάραχος ο Κωνσταντινός. Ο ζ. Βενιζέλος, έκπληκτος για την περιήρησή του έδειχνε πρός τον κίνδυνο ο βασιλέας, τον έκάπταξε καλά στα μάτια και του είπε: — Και δεν φυλάγεστε καθόλου. Μεγαλιώτατε; — Άν ήταν να φυλάγομασε άπ' τη χολέρα, άποσφίχθηκε γελώντας ο Κωνσταντινός, δεν θα έπρεπε να πολυμήσοιμε... *

Κατά τη διάρκεια του Ήπειρωτικού άγώνος είχε απαγορευθή κάποτε στους σωφέρ να δέχονται σ' άποκρίνητά τους άξιωματικούς ή στρατιώτες που δεν είχαν άδεια άπ' το Έπιτελείο.

Μια μέρα ο Βελισσαρίου κατεβαίνοντας από τό μέρος των Ίωαννίνων συνάντησε στο δρόμο ένα στρατιώτη άποκρίνητο που πήγαινε για την Προέδρα. Ο ήρωικός ταγματάχης σταματήσε τότε τό σωφέρ και τον ρώτησε άν μπορούσε να μη σ' άποκρίνητο. Ο σωφέρ άνεγνωρίσε άμέσως τον ταγματάχη, ο όποιος ήταν πατριώτης του, και τον έπληξε μαζί του με προθυμία. Στο δρόμο δε του έδήλωσε την ταυτότητα του και του είπε ότι τον έδήλωσε έπειδή ήταν πατριώτης του, μολόντι είχε άστυρή διαταγή να μην παραλαμβάνη κανένα, χωρίς την άδεια του Έπιτελείου.

— Άφού είνε έτσι, άπαντά ο πεπαιδωμένος ταγματάχης, σου έπιβάλλω ένα μήνα περιορισμό, για να μάθης άλλη φορά να μην κάνης χατήρια στους πατριώτες σου!.. *

Ο Βελισσαρίου έτοιμάσθηκε κάποτε ότι ένας πατριώτης του, έπολογαξό από την Κύμη, ήταν δειλός στις μάχες. Τον έπλησισε λοιπόν μια μέρα και του είπε άποτομα με ήρωσ έπιτακτιό:

— Άκουσε έδώ, κίριε άξιωματικέ. Από σήμερα θα πάψης πια να λές πως είσαι από την Κύμη. Κίρτα μην κάνης άλλουός, γιατί θα σου κόψω τό κεφάλι... *

— Μα, κίριε ταγματάχου... είπε ταρναμένος ο ίτολολογαξό. — Τίποτε. Ή Κύμη ός τα σήμερα δεν έχει βγάλει ουτ' έναν φοβησιόνη. Όποιος αισθάνεται δειλία μέσ' στην κω... του, δεν αξίζει να λέγεται Κρηιώτης... *

Στην κραιφαότερη στιγμή της μάχης τους Προέντε-Λάν ο συνταγματάχης Πολυμηνάκος σέσφησε ότι δεν ήταν σωστό να πείση στα χέρια των έχθρων ή σημαία του συντάγματός του. Γι' αυτό κάλεσε κοντά του τό σημασοφό Κώστα Μακρυγιάννη, ένα άεροβο παλληκάρη, και του είπε:

— Τό σύνταμά μας κινδυνεύει. Πάρε τη σημαία και φρόντισε να εκτελέσης τό καθήκον σου. Είμαι βέβαιος ότι δεν θα με ντροπισής.

Ο Μακρυγιάννης άποσφίχθηκε σ' ένα διάσος μαζί με την έξαιμελη φρουρά της σημαίας και σταμάτησε σε μια ροηματιά. Σε λίγο όμως είδαν να βγαίνουν μέσ' άπ' τη ροηματιά καμια δεκαεπτατάχια Βούλγαροα και να τρέχουν προς τό μέρος τους. Ο σημαιοφόρος με τους έξη φρουρούς τους έβαλαν στο ντοφεκάδι. Οι Βούλγαροι μπρός στις συννεγές όυθοδοντες των αναγκάσθηκαν να γυρίσουν πίσω και σε λίγο ο συνταγματάχης βρισκόταν κοντά στη σημαία του ήρωικού συντάγματός του, νικητής και περιήφανος.

